



Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

91. Гостеприимство

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Есть благие качества, которые отличают народы. Конечно, хорошие качества есть у каждого. Однако некоторые черты очень сильно были развиты, что даже кажутся прирожденной чертой этой нации. На вопрос, что отличает казахский народ от других народов, конечно же, каждый из нас ответит «гостеприимство».

Гостеприимство — это благородное качество, которое передается из поколения в поколение и укоренилось в нашей крови. Кроме того, мы верим, что вместе с гостем приходит и изобилие. Существуют различные категории гостей. Один из них - уважаемый гость.

Уважаемый гость

Есть казахская пословица: «Если гость придет, овца близнецов принесет». Казахский народ верил, что в семье этого гостя будет что-то хорошее и радостное.

Посланник Аллаха, (мир ему и благословение Аллаха) говорил: «Верующий в Аллаха и Судный день должен оказывать почести своим гостям» (Бухари).

Гостеприимство Пророка Ибрахима, мир ему

Все Пророки (да благословит их Аллах и приветствует) являются примером для человечества. Каждое из их качеств и молитв приводит к довольству Аллаха. Аллах навсегда оставил их имена в тексте Корана, чтобы мы могли узнать от них формулы счастья двух миров. Поэтому нам следует брать пример с каждой истории, связанной с их жизнью.

Отец пророков Ибрахим (мир ему) подал особый пример гостеприимства. Некоторые источники даже говорят, что он никогда не ел один. Однажды он искал человека, чтобы разделить с ним трапезу и нашел одного мужчину. Перед едой Ибрахим (мир ему и благословение Аллаха) сказал ему: «Начинайте с именем Аллаха». Он ответил: «Мне он не известен». Ибрахим сказал: «Тогда не сиди со мной». В этот момент ангел Джабраил подошел к нему и сказал: «Всевышний Аллах кормит его всю его жизнь, несмотря на его неверие». Когда Ибрахим (мир ему и благословение Аллаха) понял свою ошибку, он немедленно догнал этого человека, и сказал: «Простите меня, пожалуйста. Будьте моим гостем». Но рассердившийся человек сказал ему в ответ: «Как можно сначала приглашать, а потом прогонять прочь!?!». Тогда пророк Ибрахим (мир ему и благословение Аллаха) рассказал ему о том, что произошло. Неверующий подумал: «Какой же щедрый Творец!», — и уверовал в истинность Аллаха. (Ибн Араби, Ахкам Аль-Коран).

Гостеприимство Пророка Ибрахима, мир ему, было особенным. Он резал самых упитанных животных для гостей и кормил их, оказывая почет. Всевышний Аллах описывает это особое качество в Коране следующим образом: «И (однажды) пришли Наши посланцы (ангелы) к Ибрахиму с радостной вестью (о ребенке, который родится у пророка), сказав ему: «Мир (тебе)!» Он ответил: «И вам мир!» — (затем вышел) и вскоре пришел с жареным телятником» (Сура «Худ», аят 69). А в другом аяте говорится о том, каким упитанным был тот самый телятник: «Когда они вошли к нему, то сказали: «Мир тебе!» Он ответил: «И вам мир, незнакомцы!» Он поспешил к своей семье и (вскоре) принес жирного телятника. Он придвинул его к ним (гостям) и сказал: «Не отведаете ли?» (Сура «Аз-Зарийат», аят 69). В этом аяте мы видим особое отношение Пророка Ибрахима (мир ему и благословение Аллаха) и его доброту к незнакомцам. Вероятно, это одно из многих благородных качеств, которые привели его к степени Халилуллаха (друга Аллаха).

Особый гость

Специально приглашенные родственники, друзья, соседи, сватья, уважаемые люди. Заранее планируют забой животных, особая программа, отдельные блюда. Хозяйева стараются заботливо принять гостя, чтобы они остались довольны.

«Однажды один человек пришел к Пророку (да благословит его Аллах и приветствует) и попросил что-нибудь поесть. Это было время, когда все голодали. Пророк (мир ему и благословение Аллаха), который не нашел ничего в своем доме, подошел к сподвижникам и спросил:

- Есть ли кто-нибудь, кто угостит гостя Пророка? Сподвижники, у которых дома не было и куска хлеба, стояли и молчали от безвыходности. Тогда сподвижник Абу Тальха встал и сказал:

- О, Посланник Аллаха! Я накормлю вашего гостя. И они поспешили домой. Абу Тальха спросил у жены:

- Что у нас сегодня на ужин? Супруга ответила:

- Нет ничего, кроме той еды, что для детей. Абу Тальха (да будет доволен им

Аллах) сказал:

- Давай уложим их спать и накормим нашего гостя. Супруга укладывает детей спать, а сама принимается накрывать на стол. Несмотря на отсутствие еды, все трое сидят за столом. Затем он сказал жене:

- Выключи лампу, но так, как будто ты хотела ее поправить. Пусть наш гость, не стесняясь, ест и пьет. А мы сделаем вид, что тоже едим, ведь еды на всех не хватит.

Они сели за стол и сделали вид, что едят с гостем. Таким образом пища закончилась. На следующий день Абу Тальха (да будет доволен им Аллах) сообщил о том, что случилось Пророку (да благословит его Аллах и приветствует). Тогда Пророк сказал:

- О, Абу Тальха! Как же прекрасно ты поступил!! Всевышний Аллах сообщил мне, что доволен твоим поступком.

Услышав это, сподвижник спросил:

- О, Посланник Аллаха! Какая награда за это? Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал:

- Награда за ваш с супругой совершенный поступок — Рай!» (имам Бухари).

Ерулик (термин из казахской традиции)

Приглашение нового соседа в качестве гостя. Жители деревни по очереди приглашают гостей

в свои дома, чтобы познакомиться с новичками и помочь им быстро адаптироваться к новой среде. Эта традиция продолжается и по сей день, возрождая добрые дела наших предков.

Настоящий почетный гость

У Толенди би, уважаемого гостя, который остановился в доме Сырым батыра спросили:

- Биеке, какие виды гостей существуют у казахов?

- Есть четыре типа гостей: первый — особый гость, второй — случайный гость, третий — нежданный гость, а четвертый — незванный гость.

- Как их различить? спросили у Толенди би

Он ответил: «Особый гость — это близкий родственник, дядя, племянник, сват, зять или любимые друзья, хороший друг, приехавший издалека. Это ваш настоящий почетный гость.

Случайный гость — незнакомец, который путешествует, странствует, и приехал из далеких краев. Это человек, которого вы не знаете. Это настоящий благодарный гость.

Нежданный гость — это гость, который болтается бесцельно, который ходит из дома в дом, из деревни в деревню, сплетничает, пьет кумыс и ест мясо. Это ваш напрасный гость.

Незванный гость — гость, который подкарауливает, где какая готовится еда, появлялся без приглашения. Это нежеланный гость. Это ваш изворотливый гость».

Человек тоже гость в этом мире ...

Мудрый Абай говорит: «Человеческое тело — гостиница души».

Человек приходит из вечной поселения, поселяется на временном месте и возвращается. Это

истина, написанная на лбу всего человечества. Никто не может этого избежать. Были и такие, кто пытался найти эликсир вечной жизни. Однако они не знали, что эликсир вечности — это нечто иное. Они преследовали тех, кто хотел им донести это, и причиняли им жестокие страдания.

Истинная родина человечества — Рай. Об этом свидетельствуют многие аяты Корана. И так, мир в котором мы живем — наш временный дом.

Абай говорил: «Есть ли вещь, которая бы не надоедала? Пресыщение знает даже человек разумный. И от еды, и от игры, и от смеха, и от хвастовства, и от щегольства, и от пиров, и от бесед, и от женщин — в большей или меньшей мере, — от всего душа человека устает».

Всевышний создал этот мир и сделал землю удобной для Своих гостей. Мы не можем сосчитать количество благ, дарованных всему человечеству, независимо от того, религиозны они или нет. Кто, кроме Аллаха, может сотворить подобное для человека? Так давайте и мы, будучи рабами Аллаха, никого не обделяя, будем хорошо встречать всех наших гостей!

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.